

突出理念引领 强化体系支撑 奋力实现“四高一强一率先”

2016年3月28日 星期一 见习编辑:梁姣龙 校对:江涛 组版:徐凌凌

河洛观潮
评案正能量 助力新发展

重渡村脱贫的两点启示

王社民

《经济日报》近日刊发《重渡村的精准扶贫》一文,读来令人受益匪浅。时任栾川县潭头镇副镇长的马海明,在当地不少干部群众“还没睡醒”的时候,敏锐意识到在这里发展旅游业的光明未来,并认定“要拓荒重渡沟,先得拓群众思想上的‘荒’”,最终找到了以旅游开发为主导的脱贫新路子,使重渡村实现了整体脱贫。

从中,我们至少可以得到两点启示:一是乡村干部是群众脱贫致富的领路人和主心骨;二是扶贫必须先扶“志”。

焦裕禄同志说,干部不领,水牛掉井。打赢脱贫攻坚战,关键要靠党的领导,要提高领导水平。没有领导,群众的积极性既不能提高,也不能持久。领导要有水平,水平从哪里来?水平来自对客观规律的认识和掌握,而规律性的东西蕴藏在广大群众的实践中。乡村干部经常与农村打交道,他们对本地区如何脱贫最有发言权。乡村干部的思想、行动必须走在群众前面,坚持眼睛向下,引导群众,发动群众,说服群众。各级党组织在脱贫攻坚中,不但要有“先行先试”的勇气,“先知先觉”的智慧,更要有“滚石上山”的精神,因地制宜,因户施策,实现精准扶贫、精准脱贫。

当然,贫困群众是脱贫攻坚的主体,也是最终的受益者,必须调动他们的积极性和创造性。副省长、市委书记李亚近日在洛宁县调研时强调:“帮扶都是外在的,真正脱贫更离不开内在因素,希望每户农民都能掌握更多技术。”诚然,扶一个人站立容易,扶一个人不倒很难,扶贫工作抓了好多年,有些贫困户就是扶不起来,根源就在于有的人坐吃山空,养成“等靠要”懒汉思想;有的人惰性难改,甘当“贫困专业户”。特别是在一些边远村寨,群众精神文化生活匮乏、进取意识不强、脱贫意识淡薄,这是扶贫工作中的最大拦路虎。思想的贫困比现实贫困更可怕。我们要像马海明同志那样,高度重视精神层面的帮扶,全力拓群众“思想上的荒”,着力解决因精神萎靡、观念陈旧、思想封闭等原因导致的“扶不起来”“脱贫返贫”等难题。治贫治根,扶贫扶志,这样贫困群众才能打开“总开关”,提起精气神,走上致富路。

习近平总书记曾在《摆脱贫困》一书中说,“贫困地区的发展靠什么?千条万条,最根本的只有两条:一是党的领导;二是人民群众的力量。”这正好点出了重渡村脱贫致富的关键所在,应成为全市脱贫攻坚战中的基本遵循。(作者单位:伊川县交通运输局)

《河洛观潮》旨在为洛阳发展汇集更多智慧、发出更强声音、贡献更大力量,助推洛阳实现“四高一强一率先”奋斗目标。来稿请发送至 dengdehong@163.com。也欢迎广大读者通过“洛阳日报”微信公众号(lyrb0379)或“洛平”微信公众号(luoping20112015)与我们交流互动。

洛阳市改善农村人居环境问题通报

(2016年第004号)

2016年3月中旬,市农村环境整治工作暗访组在洛龙区暗访时发现以下地方有脏乱差现象:关林镇八里堂村东出口、市东环路西侧、高铁桥下、八里堂新村新区大道两侧、村东主干道两侧等计有5处垃圾,长期不清。

按规定处罚该镇5万元,并责令洛龙区按时将问题整改完成,并对相关责任人进行查究,同时,举一反三,将其他存在有类似问题的区域一并整改,整改结果和问责情况及时报市改善农村人居环境工作领导小组办公室。

市改善农村人居环境工作领导小组办公室
2016年3月23日

造林新政,激活栾川全域绿化

推行“你造林,我买单”政策 调动方方面面积极性

核心提示

过去,荒山造林补贴对树种、造林区域都有具体限制,乡镇廊道绿化和村庄绿化均实行自主筹资。

今年,栾川县出台全域绿化实施方案,推出“你造林,我买单”的生态建设新政策,以更加灵活的激励机制,激发乡镇、农村和群众参与造林的积极性。

荒山绿化:取消限制 全域提升

26日,天朗气清,驱车驶向栾川县潭头镇石河村,远远就能看到荒坡上如火如荼的造林场面。

“一株2公分的楸树苗,市场价在4元左右,荒山绿化每亩栽植70株,加上人工,每亩造林成本大概是400元。今冬,绿化验收合格后,县里每亩补贴500元,而且苗木归群众所有。”对于造林,村党支部书记刘银学心里有一本明白账,“群众种树,政府买单,这多划算。”

石河村,荒山面积大,撂荒的陡坡地也不少。“前些年,荒山造林由政府主导,而群众自发造林的补贴也主要针对

核桃,且每年都有具体指标。”刘银学说。不同地形和地块条件不同,适宜种植的树种也不同,一刀切的补贴方式并不科学。

根据方案,今年栾川将全域的荒山、荒地、沟谷滩涂等宜林地,全部纳入补贴范围,并取消了树种限制。“立地条件好的,可发展楸树、水曲柳等珍贵用材林,每亩补贴500元;土地贫瘠区域可种植以侧柏为主的生态林,每亩补贴260元;林果、药用林等也都有具体的补贴标准。”栾川县林业局局长谢红伟说,无论是农户、合作社,还是其他市场主体,只要备案参与造林绿化,并经验收合格后,均可获得相应补贴。

“俺村荒坡有上千亩,今年都要种上楸树。”刘银学说,“楸树一般15年成材,按照现在的市场价格,每棵能卖到3000元,将来收益十分可观。”

镇村绿化:政府供苗 美化乡

当日,来到距离石河村不远的纸房村,群众正在挥锹种树、绿化村庄。栽植的树种十分丰富,包括白蜡、红叶石楠和木槿等。

“绿化规划和苗子都是县林业部门提供的,俺们只需动手。待到明年开春,绿化层次和效果就出来了。下一步,村里

将积极发展生态旅游,带动群众脱贫致富。”村党支部书记马军成笑着说,以前,村里大都是种杨树,春季飘杨花,秋季扫落叶,给村庄环境整治带来了极大麻烦。

其实,乡镇廊道和村庄绿化是美丽乡村建设的重要内容。长期以来,乡村绿化实行自主筹资筹劳,受财力、规划水平所限,存在着绿量不足、树种单一、效果不佳等缺点。

今年,栾川县将廊道绿化和村庄绿化与美丽乡村、乡村旅游相结合,实施“一村一路绿化工程”,在每个乡镇至少选择一个村庄和一条交通干道,通过乔木、常绿树、花灌木、彩叶树等科学搭配,打造景观层次分明的美丽乡村和景观大道。

“一村一路绿化工程的设计,均由林业部门操刀,而且免费提供苗木。”谢红伟说,“你造林,我买单”的造林模式,不仅减轻了乡镇和农村的财政负担,而且极大调动了基层干部群众投身美丽乡村和生态建设的积极性。

绿色创建:因林而美 因林而富

栾川是全市重要的苗木基地。该县全域绿化的种苗供给将以自育苗木为主,推动苗木产业良性发展。

为确保生态建设成效,栾川还启动了森林城镇、森林通道、森林村庄创建活动。“每一项创建内容都明确了森林覆盖率、绿化标准、养护水平等指标,对验收合格的森林城镇每个奖补10万元,森林通道每公里奖补1000元,森林村庄每个奖补5万元。”谢红伟说。

此外,为倡导形成“爱绿、植绿、护绿、兴绿”的社会氛围,当地还开展了“绿色学校”“绿色单位”“绿色企业”“绿色社区”等创建活动,整体提升绿化水平。

谢红伟表示,全域绿化工程将贯彻“规划先行、注重特色、整体推进、全域覆盖、造管并重、突出实效”的原则,统筹推进生态建设、林业经济、生态旅游,实现因林而美、因林而富。

本报记者 白云飞 通讯员 申艳梅

不断提升全域生态建设水平 构建生态环境建设体系

提前谋划布局 瞄准市场缺口

洛阳世英大轮拖“掘金”土地深松

这几天,洛阳世英机械制造有限公司的几条生产线满负荷运转,总经理李世英每天都要到厂区转转,现场督工。

“第一季度销量猛增,140马力的拖拉机计划年销售200台,现在已经订了800台,生产计划都排到年底了。”在项目现场,李世英喜上眉梢地说。

洛阳世英机械拖拉机生产项目位于孟津县空港产业集聚区,2014年一期工程建成以来,逐步建立产品研发中心,自主研发的世纪红系列拖拉机,销售至全国20多个省(区、市),并出口到马来西亚、越南、泰国、巴基斯坦、秘鲁、澳大利亚等40多个国家。

李世英说的140马力拖拉机,是企业今年新上市的世纪红-1404大轮拖,说起它的热销,背后还有段小故事。

2013年,李克强总理曾到黑龙江省佳木斯市抚远县红旗村查看农田深松情况,亲自登上拖拉机询问机手深松作业成本和收益,他说,深松土地节肥水抗旱抗涝,相当于土地轮休,是个好办法。

土壤深松,是指打破坚硬的板结层,加深耕层,可以降低土壤容重,增强土壤通透性。监测数据表明,深松地块的小麦、玉米产量明显增加,平均增产效果可达到10%。

深松对拖拉机马力和要求较高,然而彼时,洛阳世英公司还没有适合深松的最佳马力和段拖拉机。但听到总理的讲话,李世英敏锐地察觉到这一领域的巨大市场前景,于是公司开展了相关拖拉机的研究,并于去年将产品成功定型。

“你看这里,是我们的专利技术,通过加装分流阀块,使得两个油缸同步运动,这一个小小改进,可以提高油缸5倍寿命,减少深松作业的后期维护成本。”说起世纪红-1404大轮拖的创新点,李世英如数家珍。

今年2月,农业部出台《全国农机深松整地作业实施规划》,提出“十三五”期间全国每年农机深松整地作业面积超过1.5亿亩。在新目标下,我国一些地区大马力拖拉机、深松机的保有量严重不足,难以满足作业需求,适合深松的大马力拖拉机市场缺口巨大。

这时,由于在深松领域的提前布局,世纪红-1404大轮拖一经推出,便“一炮走红”。

“去年,企业累计销售大轮拖2000多台,今年预计销售4500台以上,销售额将加一倍。”李世英信心满满。

本报记者 张锐鑫 特约通讯员 郑战波 文/图



洛阳世英机械拖拉机生产项目现场的世纪红系列大轮拖

记者感言

农机创新,方向在哪里?洛阳世英公司的案例告诉我们,跟着市场走,有酒又有肉。

统计数据显示,去年我国规模以上农机企业主营业务收入4284亿元,比上年增长7.39%,增速创近十年新低。

然而,随着土地流转的加快,农机租赁的便捷,土地承包权和经营权抵押等政策措施提升市场购买能力,农机市场刚性需求依然存在,供应不足

是主要矛盾,农业生产一些薄弱环节需要的农业机械还没有得到有效供给。土地深松市场需求带来世纪红-1404大轮拖的产销两旺,正说明了这一点。

对于洛阳本土农机企业而言,只有以市场为导向,加大技术创新力度,加快开发适销对路的产品,不断提高产品质量,才能在市场竞争中实现突围。(锐鑫)

抓实项目建设 助力九大体系

核心提示

眼下,距离第34届中国洛阳牡丹文化节越来越接近,伊滨区万安山山顶公园、郁金香花海、野生动物欢乐世界及该区倾力打造的万安山生态示范区旅游通道兴业路、渠滨路、沙沟路等项目建设进入冲刺阶段。为确保牡丹文化节期间项目如期开园迎宾,伊滨区镇、村干部齐上阵,为项目建设保驾护航。

镇村干部齐上阵

3月23日,伊滨区寇店镇沙沟路项目建设现场,施工车辆来回穿梭,水稳层摊铺正按计划有序推进,一派火热建设景象。该项目首席服务官、寇店镇副镇长高浩峰说:“为了在牡丹文化节期间,使游客能顺利到野生动物欢乐世界游玩,镇、村干部和项目施工方都鼓足了劲,争取把工期往前赶。”

沙沟路全长3200米,是通往野生动物欢乐世界的“绿色通道”。项目涉及寇店镇杜寨、舜帝庙、西朱等3个行政村,征腾土地114亩,涉及20户农宅和2家养殖场。目前沙沟路正进行道路水稳层摊铺,预计4月1日竣工通车。高浩峰介绍,为确保项目如期竣工,寇店

“有了群众的支持,我们干工作更有劲了”

伊滨区镇村干部齐上阵,全力推进牡丹文化节项目建设

群众支持不拖后腿

镇6名班子成员兵分三路,入村做群众工作,从宣传营造氛围到清理附属物、现场协调矛盾纠纷,自正月初七上班后,他们没有休息日,把全部心思都放在推进项目上。

舜帝庙村和西朱村过村路段将沙沟路一分为三,为了赶进度,施工队采取分段、分块施工的方式进行,每段道路配备专业的项目管理人员和施工设备,工作人员两班倒,机器24小时不停作业,全力保障项目建设。

中国民间习俗有“正月不搬家”的说法,然而,在镇、村干部的努力下,沙沟路项目涉及的20户农宅正月里全部拆除完毕。3月初,抢浇小麦返青水时,正是沙沟路路基施工最忙的时候,由于道路拓宽过程中渠道被挖断,群众无法及时给小麦浇水,镇、村干部和施工队商量,开挖了一条1500米的新渠,保障了群众农田用水。

渠滨路全长约3656米,位于李村镇、寇店镇,涉及李村镇耿沟、南宋、东宋和寇店镇封沟、李家寨、西朱等6个行政村,是连接兴业路与沙沟路,串起郁金香花海与野生动物欢乐世界等景区的一条便捷旅游通道。

南宋村村民宋康厚有处农宅位于村口,交通便利,他利用农宅开了个销售农资的门市部,生意特别红火。当村干部来家里做工作时,他二话没说,很快在协议上签了字。村民宋振华办了一家养殖场,养了10头牛,他把牛赶回家养,养殖场也很快拆除到地。东宋村村民陈长山的养殖场里有1000只土鸡,家里还存有上万个土鸡蛋,他没等计价结果出来,就主动拆除了养殖场。

李村镇副镇长马兴国说:“有了群众的支持,我们干工作更有劲了,项目定能如期竣工。”马兴国是渠滨路项目李村段的首席服务官,该段涉及李村镇农宅14处、企业(养殖场)4家、大田128亩。他带领镇干部温军伟、邵全峰、赵建峰等人每天上午8点准时出现在征迁一线,只要村里一个电话打来,他们就立马放下手边的事,赶往村里协调解决。

部门联动做好应急服务

万安山野生动物欢乐世界稻草人文化艺术节即将开幕,薰衣草庄园50万个风车将打造梦幻花海,万安山山顶公园、五彩大峡谷邀您欣赏春日美景……随着牡丹文化节的临近,伊滨区万安山生态示范区将迎来新一轮旅游高峰。

为确保景区道路交通安全有序,伊滨区创建办、交巡大队、综治大队、城市管理公司、

环卫公司等相关部门多方联动,建立日例会、周讲评、月评比制度,加大各部门沟通与联合执法力度;建立城市管理工作微信群,发现问题及时通报、随时整改;针对景区重点地段,加大人力投入,延长工作人员在岗时间,并组织所在地镇、村志愿服务队开展志愿服务活动,全力做好辖区道路交通疏导、安全保卫、摊贩治理、环境整治等工作。

伊滨区交巡大队负责人刘昆介绍,大队根据景区道路特点和交通流量变化,提前制订工作方案,安排警力,并在通往各景区各条道路上建立临时执勤点,强化景区道路巡逻管控,在重点路口设置便民服务站,为外地游客提供指路和景区情况咨询服务。“我们还会通过微信、微博、短信平台等方式,第一时间向游客播报景区周边道路、车辆通行及天气情况等。”刘昆说。

“对于全区环境秩序问题,我们还安排专人对辖区内五镇环境卫生秩序进行明察暗访,对督察期间发现的问题进行记录,要求立即整改。”伊滨区管委副主任再红卫说,“服务牡丹文化节,我们还是蛮拼的,届时欢迎大家来伊滨区玩。”(张晓晨)